
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

        Θεσσαλονίκη, 23/3/2026 
 

Του: Βελόπουλου Κυριάκου, Προέδρου του Κόμματος, Βουλευτή Β3΄Νότιου 
Τομέα Αθηνών 

 
ΠΡΟΣ:  Την κ. Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 
  Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
  Την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
 
ΘΕΜΑ: «Αναγνώριση και ουσιαστική στήριξη της πολύτεκνης γυναίκας 

και της πολύτεκνης οικογένειας» 
 
Κυρίες, κύριε Υπουργοί, 
 
Σύμφωνα με πρόσφατο δελτίο Τύπου της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων 
Ελλάδος (ΑΣΠΕ, Αθήνα, 3/3/2026), επισημαίνεται η ανάγκη ουσιαστικής 
αναγνώρισης και στήριξης της πολύτεκνης γυναίκας από την Πολιτεία. Η σύγχρονη 
πολύτεκνη μητέρα αποτελεί μία πολυδιάστατη προσωπικότητα, καθώς συνδυάζει 
πολλαπλούς κοινωνικούς και οικογενειακούς ρόλους. Στη σημερινή ελληνική 
κοινωνία η πολύτεκνη γυναίκα είναι κατά κανόνα μορφωμένη και ενεργό μέλος της 
οικονομικής και κοινωνικής ζωής. Συμμετέχει σε ευρύ φάσμα επαγγελματικών 
δραστηριοτήτων, όπως στον πρωτογενή τομέα ως αγρότισσα, στην 
επιχειρηματικότητα, στα ελεύθερα επαγγέλματα, στην επιστημονική κοινότητα, στην 
εκπαίδευση, στον τομέα της υγείας, στα σώματα ασφαλείας, στη δημόσια διοίκηση, 
καθώς και σε άλλους κλάδους της οικονομίας. 
Παράλληλα, διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στη συνοχή και τη λειτουργία της 
οικογένειας, καθώς υποστηρίζει τον σύζυγο, επιμελείται την ανατροφή και 
διαπαιδαγώγηση των παιδιών της, ενώ συχνά αναλαμβάνει και τη φροντίδα 
ηλικιωμένων μελών της οικογένειας είτε πρόκειται για τους γονείς της είτε για τους 
γονείς του συζύγου της. Με τον τρόπο αυτό συμβάλλει ουσιαστικά όχι μόνο στη 
διατήρηση της οικογενειακής παράδοσης αλλά και στη δημογραφική βιωσιμότητα της 
χώρας. Ωστόσο, παρά τη σημαντική αυτή συμβολή, η έμπρακτη αναγνώριση και 
στήριξη της πολύτεκνης γυναίκας από την Πολιτεία παραμένει περιορισμένη. 
Ειδικότερα, οργανώσεις εκπροσώπησης των πολυτέκνων επισημαίνουν την ανάγκη 
λήψης συγκεκριμένων μέτρων πολιτικής, όπως η επαναφορά της ισόβιας τιμητικής 
σύνταξης της πολύτεκνης μητέρας, η οποία ίσχυε κατά το χρονικό διάστημα 1999 - 
2013, καθώς και η θεσμοθέτηση πραγματικά ευέλικτων μορφών εργασίας για τις 
μητέρες με ανήλικα τέκνα, χωρίς να θίγεται η επαγγελματική τους εξέλιξη. Οι 
προτάσεις αυτές συνδέονται άμεσα και με το ευρύτερο δημογραφικό πρόβλημα της 
χώρας. Η συνεχής μείωση των γεννήσεων και η συρρίκνωση του πληθυσμού 
δημιουργούν σοβαρές κοινωνικές και οικονομικές προκλήσεις για το μέλλον της 
Ελλάδας, γεγονός που καθιστά αναγκαία την υιοθέτηση ολοκληρωμένων πολιτικών 
στήριξης της οικογένειας και ιδίως των πολύτεκνων οικογενειών. 
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Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
1. Προτίθεται η Κυβέρνηση να εξετάσει την επαναφορά της ισόβιας τιμητικής 
σύνταξης της πολύτεκνης μητέρας, όπως ίσχυε κατά την περίοδο 1999 - 2013, ως 
ελάχιστη μορφή ηθικής και κοινωνικής αναγνώρισης της προσφοράς της; 
 
2. Υπάρχει σχεδιασμός για τη θεσμοθέτηση ουσιαστικών και λειτουργικών ευέλικτων 
μορφών εργασίας για τις μητέρες με ανήλικα παιδιά, ιδίως τις πολύτεκνες, με 
δυνατότητα επιλογής ωραρίου και ποσοστού απασχόλησης χωρίς επιπτώσεις στην 
επαγγελματική τους εξέλιξη; 
 
3. Ποια συγκεκριμένα μέτρα σκοπεύουν να λάβουν τα αρμόδια Υπουργεία για την 
οικονομική, κοινωνική και εργασιακή στήριξη της πολύτεκνης γυναίκας; 
 
4. Προτίθεται η Πολιτεία να αναπτύξει συντονισμένες δράσεις με τις Περιφέρειες και 
τους Δήμους για την παροχή πρόσθετων κοινωνικών και τιμητικών παροχών προς 
τις πολύτεκνες μητέρες; 
 
5. Εντάσσονται οι ανωτέρω πολιτικές στον ευρύτερο σχεδιασμό αντιμετώπισης του 
δημογραφικού προβλήματος της χώρας και, εφόσον ναι, ποιο είναι το 
χρονοδιάγραμμα υλοποίησής τους; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




